时代

20

■官方微博: @焦作日报(新浪、腾讯)■新闻热线: 8797000

■编辑: 聂 楠 | 校对: 张海洋 | 组版: 牛成文

進作榜样

新常态下正能量

马自立 河南好人

中国好人

刘金玉

节约能手

去年, 我市坚持抓核心、促中心、聚民

难忘的印记

心,按照"凝心聚力、转型攻坚、争创一 流、绿色发展"的要求和"一个战略、四项 重点、十大建设"的思路,积极应对经济新 常态和政治新常态,强力推进经济转型示范 市和美丽焦作建设,各条战线、各个行业涌

现出许多先进典型。他们用辛勤的汗水书写 着大写的人生, 用生命的光华映照着美丽焦

作的建设历程。 回顾过去才能憧憬未来, 今天我们对上 年度本报刊发的《身边的榜样》《怀川人 物》《公仆情怀》等栏目的焦作榜样人物报 道进行回顾, 以期彰显先进典型人物身上凝 练的崇高精神,更希望激励367万焦作人 民,为实现经济转型示范市和美丽焦作建设 而奋勇前进!

生命镌刻的年轮, 演绎出一幕幕精彩的 画面, 当我们感叹时间难以琢磨, 所以会珍 惜光阴, 让工作与生活充满激情的瞬间。 2014年过去了, 焦作榜样, 为我们留下了

本报记者 麻 酩

们指明精神的航向。

"张慧:让数字说话的人""马九

设,积极培育和践行社会主义核心价值 观,充分发挥先进典型在传播先进文 化、引领文明风尚中的重要作用, 市委 宣传部决定,授予王素芳等44个先进典 型人物(集体)2014年度焦作市"身边 的榜样"荣誉称号。

榜样是灯塔,榜样是旗帜。我市选 树"身边的榜样"活动已经进行了四 年,这块阵地无疑成了我市宣传战线探 路典型宣传新机制、新载体的"走、 转、改",形成了一道蔚为壮观的人物长 廊,打造了焦作人民的精神家园。

这座城市10多年。

推选为张寺村党支部书记,为了改变村里落后面貌,33岁的马九 毅毅然决然挑起了重担,带领群众致富。村民对他的尊敬发自内 心,因为他心里装着群众,一心一意帮村里致富,从来不计个人得 失。马九毅30年如一日勤勤恳恳的工作带来了张寺村翻天覆地的 变化, 兑现了自己对百姓的承诺。

一种操守。24小时开机,24小时接受咨询、随时服务,田茂 盛经常是刚进家门又出去, 刚躺下又起来。从坐到商务局服务窗口 的那天,田茂盛就在工作日记的扉页上写下"企兴市兴,市兴我 荣"几个字,作为对自己工作的激励和鞭策。10年来,田茂盛用

信、奉献等中华民族的传统美德,也能感受到新时代劳动者展现出

道。我市采取大会动员、媒体播报、公益广告、张贴宣传画、手机 短信、网络论坛等形式,努力告知到千家万户。采取单位推荐、群 众自荐和媒体征集相结合的方式,广开渠道,定期通报各地各部门

容收集推荐、分类统计、典型查询、事迹宣传等功能于一体,实行 分层次、分类别管理,做到涵养储备与总结培植、宣传推广同步推 进,为先进典型宣传规范化搭建了一个有效平台。凡是人库的典型 都要经基层推荐,并征求纪检、计生等10余个部门的意见,由领 导小组审议,最后面向社会公示、投票,确保"身边的榜样"符合 社会主义核心价值体系的要求,事迹过得硬、群众信得过、大家学

秀的群体必将释放出无穷的力量。在焦作,一个又一个时代特色鲜 明的典型不断进入公众视野, 其辐射带动效应所产生的强大的典型 感染力和社会影响力, 也极大地推动了现实生产力。在众多典型的 感召、影响和带动下,焦作人民正以经济转型示范市建设为契机, 在建设美丽焦作的伟大征程中,以如椽巨笔共同谱写伟大的榜样史 诗!

着;榜样是一面旗帜、一个导向,为我

体性的感染,正如古人所云"一德立而 百善从之"。显然,后者是我市选树榜样 更加看重的效果。

一生坚守。10年前,阎梅灵在自己 的诊所收留了与她无亲无故的赵文化。 当时,赵文化因脑出血瘫痪,不能下 床, 生活难以自理, 不仅需要精心照 料,还需要进一步治疗。"医者仁心,医 生的天职就是救死扶伤,无论是谁一律 同样看待。"阎梅灵一句朴实的话感动了

"保姆式"的服务,赢得了企业对我市投资环境的好评。

的个人选择与社会需要的新形态交集。

体系作为选树标准,宣传来自身边的、群众公认度高的榜样。

的推荐情况,最广泛地调动各界参与的积极性。 此外,我市在焦作网建立了一个"身边的榜样"典型数据库,

榜样的力量是无穷的。典型的个体正在会聚成优秀的群体,优

榜样是一本教科书,看得见、摸得

毅:'老马'识途""刘金玉:矿山就是 我的家""宋金柱:架起中西文化交流之 桥 "……43个人物、一个光荣集体, 2014年, 我们感受着这批榜样的精神力

2014年, 为扎实推进文明河南建

感人心者, 臭过丁情。感动不仅是 人的个体内生的情感, 更可以转化为集

一分责任。1987年12月,马九毅被

从这些身边的榜样身上,我们既能看到忠诚、善良、宽容、诚

也正由此,我市从酝酿伊始,就明确提出把社会主义核心价值

为此, 市委宣传部组织我市主流媒体, 广泛发动, 广开推荐渠

榜样: 升华焦作软实力

的表率, 那是怀川大地的脊梁, 当然, 也是有血 有肉的你、我、他。

2014年过去了, 当有心人翻阅这一年的《焦 作日报》,一定会发现许多充满正能量的"小清 新"。《身边的榜样》《怀川人物》《公仆情怀》 《榜样的力量》……一篇篇鲜活的人物通讯为一 触动一下读者内心最柔软的地方。这,就是"好 人效应"的榜样力量。

神塑造人, 这是时代的需要。

一个人感染一座城,正是这些好人,激励着 怀川大地的山河儿女砥砺前行。

于群众,服务于群众,而且能用自己的精神力量 榜样!好人,就在我们身边。 去感染别人,那么,他就是一个好人。

时代需要好人,城市需要榜样。 事,难。但当一座城市的人都将做好事、当好人 社会的宣言和价值观的引领。如今,《焦作日 的理念融入血液, 化为生活中的一言一行、一点 报》刊发的一系列人物通讯, 不仅成了焦作精

道德的正能量所感染, 更难。 与城市荣辱共担、血脉相连。

一个人都保持着一分真情,去帮助比我们更需要 发展就会越快、越健康。"是的,不少投资者 帮助的人,让我们的爱心洒满这片怀川大地。我 正是看上了焦作豪放淳朴的民风。 们就是要把优良传统发扬光大, 树立一座城市的 力量提高全市人民的素质!

来越少,像他们这样的好人更是微乎其微,他们 自我造就,活得精彩。

好人,道德模范、身边榜样,那是社会道德 是我们的楷模,我们应该向他们学习,学习他们 为人民服务的精神。

> "焦作好人"共铸"好人之城", 向焦躁的社 会降下了滋润的甘霖, 向功利的人们传达了情感 的温度。其实, 在各类社会角色之外, 我们还可 以兼顾选择,做个好人。

楼道好人、小区好人、社区好人、村组好 向严谨肃穆的党报增添了暖人的温度,时不时会 人、乡镇好人、县区好人……原来,做好事、当 好人可以无处不在, 无时不为, 我们只需要放慢 脚步, 放松心情, 学着从容面对压力和社会, 让 大力弘扬先进人物、先进事迹,以高尚的精 传递慈善成为一种新的生活时尚,每个人都能成 为"焦作好人"。

社会要进步, 文明程度和道德水准必须跟 上! 在当下人们精神世界虚空的时候, 我们更需 何谓好人? 他应该是最基层的楷模, 他来自 要精神的榜样。好人, 是时代的楷模, 是我们的

好人、榜样、楷模,向全城传递正能量, 《焦作日报》拿出大量版面,展现"焦作好人" 一个人做好事,易,一座城市的人竞相做好 的风采,不仅是对好人的一种安慰,更是对全 一滴,那么,一个人处在这座城市中,不被这种 神文明建设的一张城市名片,还是焦作打造城 市软实力的一项重要文化内涵。来焦作投资的 一个人与一座城,充满了辩证的关系,个体 一位企业家曾对笔者说过:"'好人'不能直 接拉高 GDP, 但对城市软环境的形成至关重 做好事不难,难的是一直做好事。愿我们每 要。历史经验告诉我们,社会风气越好,经济

"焦作好人",这个普通而又无价的称号,温 精神支柱,反对一些不良作风和习惯,以榜样的 暖了全城人的心,升华了一座城市的灵魂。做好 事、当好人,我们有权力选择,更有能力选择。 社会上有一种声音: 当今社会, 好人好事越 正如存在主义大师萨特所言, 人生的意义就在于

做一个有公仆情怀的好干部

-2014年《治理为官不为,倡导勇于担当·公仆情怀》栏目扫描

本报记者 麻 酩

提到人民公仆这个词,我们的脑海中马上浮现 出任长霞、焦裕禄、孔繁森等许多优秀共产党员的 光辉形象,他们为人民群众奉献出自己的一切,在 平凡的工作岗位干出不平凡的业绩,他们始终牢记 公仆情怀。

治理为官不为,倡导勇于担当,是市委、市政 府贯彻党的十八大和党的十八届三中、四中全会精 各自的工作岗位上作出了各自的贡献。

做一个优秀的公职人员,没有完成时,只有进 夙夜在公。

行"三严三实"要求,2014年岁末,按照市委主 要领导指示,市先进典型宣传工作领导小组决。是说,人民公仆要自觉接受党和人民的监督。有 定,在全市推荐选拔一批知责思为、知岗明任、 知位求进、知纪守正,谋事、懂事、做事、戒 事、成事的先进典型干部。去年12月5日起,《焦魔"。 作日报》按照全市统一部署,推出了《治理为官 不为,倡导勇于担当 · 公仆情怀》栏目,在不到一 个月的时间内陆续推出9个人物典型:《"实"字 严以修身、严以用权、严以律己;引导激励干部树 当头动人心——记解放区七百间街道党工委书记王 建军》《"好事"书记真情暖民心——记山阳区定 和街道龙源湖社区党委书记毛军霞》《做,就要做 最好——记中站区朱村街道党工委书记宋文健》情怀,期待!

等,高规格、高密度、大篇幅,该专栏的推出,迅 速在山阳大地掀起了学习公仆情怀、领会公仆情 怀、践行公仆情怀的良好工作氛围。

如何做一名合格的人民公仆? 采访中, 许多典型人物对记者表示, 要始终牢 记自己的公仆身份,正确对待手中的权力。是的, 用权为公, 还是以权谋私, 是衡量公仆优劣的重要 党的宗旨——为人民服务,全心全意地为人民群众 依据。权力是人民赋予的,只能用来为人民服务; 排忧解难。他们是公职人员的榜样,彰显了朴素的 把权力用来谋私,无论是为个人,还是为小团体, 都是腐败行为,都与党的根本宗旨相违背。忘掉自

己公仆身份的人终会走向歧途。 还有人对记者说,每一名人民公仆都要努力做 神的重要举措,我市各级领导干部以此为动力,在 有理想、有道德、有文化、有纪律的人,做一个脱 离了低级趣味的人;要有高尚的情操,淡泊明志,

"欲影正者端其表,欲下廉者正其身。"我们既 为深入学习弘扬焦裕禄精神,引导各级干部践 要学习模范人物的公仆情怀,严于律己,又要从那 些身败名裂者身上吸取教训,警惕重蹈覆辙。这就 些人认为,自己的权力可以不受任何限制,这是 一种封建特权思想,不受监督权力必将"走火人

做一个有公仆情怀的好干部,就要引导激励干 部加强党性修养,坚定理想信念,增强宗旨意识, 立正确的政绩观, 谋事要实、创业要实、做人要 实, 创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

治理为官不为,倡导勇于担当,2015年,公仆

本报记者 王水涛

怀川大地自古人杰地灵、英才 辈出。长期以来我市涌现出了一批 批杰出人物,他们在各行各业、全 国各地拼搏进取、建功立业, 贡献 着自己的力量。

为壮怀川人之心、激怀川人之 志,鼓怀川人之劲,本报2014年 特意加大了对该类杰出人物的宣传 报道力度,《怀川大地竞风流》《天 南地北焦作人》《市管专家风采 录》……回顾2014年,本报对怀 川人物的宣传可谓力度空前,有太 多的人让我们感动钦佩,有太多的 事让我们热血沸腾。

无论是在外创业的焦作人,还 是为家乡发展建功立业的人,他们 有一个共同的特点就是他们都是故 乡人的骄傲,都是值得每个人学习 的榜样。他们之中不乏科学家、艺 术家、企业家、技术权威、社会名 流等。他们的成长历程,他们对知 识的渴求与钻研、对目标的不懈与 努力,都是激励更多人奋发进取的 思想营养与精神动力。

为此本报先后开设了《怀川大 地竞风流》《天南地北焦作人》《市 管专家风采录》等多个人物报道栏 目,对怀川骄子进行全面宣传。但 每个栏目又有不同侧重,《怀川大 地竟风流》侧重宣传立足我市本 地,在学术界、文艺界、商界、军 队等领域做出一定成绩的人;《天 南地北焦作人》则重点宣传从我市 走出去的,在全国各地拼搏进取、 建功立业的人,特别是在某方面已 有建树或有影响的人士;《市管专 家风采录》则是专门针对在我市各 个行业有突出贡献或引领该行业发 展的专家型人才。

如果说每一个怀川人物是一个 宝库的话,就要从中挖掘出最闪亮 的东西呈现给读者。为全面呈现怀 川人物的风貌, 本报不断创新报道

形式,在传统的文字和图片报道的同时,又增加了视频报道, 对他们进行更加立体的展示。

2014年,中国分离介质产业化领军人物、西安交大保赛 生物技术股份有限公司董事长郭立安,上海译文出版社副社长 赵武平, 国家非物质文化遗产陈式太极拳代表性传承人陈小 旺,香港珠海学院文学院院长、亚洲研究中心主任胡春惠……

一个个杰出的天南地北焦作人被故乡人熟知。 2014年,市人民医院神经内科主任吕海东、多氟多化工 股份有限公司总经理侯红军、市农林科学研究院水稻研究所所 长徐九文、省中内配股份有限公司技术研发中心主任邹悟会、 焦作大学科研处处长董春红……我市各行各业市管专家的风采

得以展现。 他们往往是某个领域的成功人士,对他们进行重点宣传不 仅是对劳动、知识、人才的尊重,让他们在经济转型、社会发 展中发挥更大的作用, 更是通过宣传传播更多的知识, 传递更 大的正能量。

媒体的功能不仅仅是传播信息,还应承担起传授知识、普 及文化的使命。而怀川骄子中有许多都是专家学者,或某行业 的领军人物,借助对他们的报道,正好可以起到普及相关知 识、开拓读者视野的作用。

品读他们的故事还具有激励性,可以用曾经"同饮一江 水"的人来启迪、教育、激励身边人。

大家都羡慕成功人士,但很多人对立志、刻苦、坚韧之类 的成功基本法诀却不在乎,而本报通过对故乡骄子这类人物活 生生的成长经历介绍,就是要宣讲一个道理:彩虹总在风雨 后,就是要通过他们鲜活的事例来激励每一个人。

2014年,全国各地、各行各业的怀川骄子被广大家乡人 熟知,他们的故事和精神正激励着更多人向前迈进。我们期待 更多的人加入到怀川骄子的行列中,为经济转型、社会发展贡 献更多的力量。

报道综述